

切实增强做好经济工作的责任感使命感

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

○人民日报评论员

坚持和加强党的全面领导是做好经济工作的根本保证,是高质量发展的必然要求。中央经济工作会议指出“要深刻领会党中央对经济形势的科学判断,切实增强做好经济工作的责任感使命感”,强调“要坚持和加强党的全面领导,深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署”。党的领导直接关系到中国式现代化

的根本方向、前途命运、最终成败。今年以来,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,中国经济顶住了压力,稳住了规模,提升了质量,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐,充分印证了以习近平同志为核心的党中央对形势判断的全面领导,深入贯彻党中央关于经济工作的决策部署”。党的领导直接关系到中国式现代化

前,我国经济恢复仍处在关键阶段,进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战。越是任务艰巨、挑战严峻,越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,形成心往一处想、劲往一处使的生动局面,坚定信心、开拓奋进,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。(下转第四版)

幸福的歌声 希望的田野

习近平总书记考察广西纪实

○新华社记者林晖 人民日报记者徐集

12月14日至15日,习近平总书记结束对越南的国事访问后,来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。

一年多前,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望:“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,在服务和融入新发展格局上取得更大突破,在推动绿色发展上实现更大进展,在维护国家安全上作出更大贡献,在推进全面从严治党上取得更大成效。”

进企业、进社区、下农田、看工厂……两天时间里,习近平总书记一路走来边走边看。所到之处,各族儿女心手相牵、团结奋进,幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区,同时是革命老区、边疆地区,在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话,为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

开放的前沿——“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上”

“一湾相挽十一国,良性互动东中西”,这是广西独特区位优势的生动画卷。作为我国与东盟唯一海陆相连的区域,昔日的祖国西南边陲,正发展成为我国面向东盟开放合作的前沿枢纽。

14日上午,习近平总书记广西考察第一站,来到位于中国(广西)自由贸易试验区南宁片区的中国—东盟信息港股份有限公司。

3年前,习近平总书记在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时明确表示:“中方愿同东盟一道建设中国—东盟信息港,推动数字互联互通,打造‘数字丝绸之路’。”

如今,中国—东盟信息港建设成效如何?

在展示信息化互联互通成果的大屏幕前,总书记停下脚步。只见屏幕上一条条陆地光缆、出境电路等从南宁出发,穿山越海、纵横交错,奔向东南亚各地。

历经多年建设,中国—东盟信息港正努力打造面向东盟的国际通信大通道、大数据资源应用服务大枢纽、新一代信息技术应用示范高地、数字经济开放合作集聚区和人文交流合作中心。

展厅里,一项项建设成果吸引着总书记的目光:既有芯片、内存、硬盘等硬件产品,也有基于北斗卫星导航的各种应用终端,还有与东南亚各国签订的合作协议、各类数字信息应用场景等。

刚从越南访问归来的习近平总书记,对中国与东盟各领域间的合作寄予厚望:“这次访问越南,两国达成了一系列合作共识和协议。要乘势而上,推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

推进高水平开放,既要有数字信息的互联互通,也要有交通基础设施的互联互通。展厅里,摆放着一个大型基础设施建设项目沙盘:平陆运河。这一西部陆海新通道骨干工程,建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的大通道。

“通江达海、江海联运,这是广西未来发展的潜力所在。”总书记叮嘱,要高标准、高质量建设平陆运河,提高江铁海多式联运能力和自动化水平。

近年来,广西与东盟国家间贸易发展迅速,今年上半年货物贸易进出口总值同比增长43.2%,与东盟进出口同比增长92.6%,东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

展厅一侧,摆放着琳琅满目的广西与东盟国家间贸易商品:泰国椰青、越南青芒、柬埔寨粽糖、老挝香米、马来西亚咖啡,广西的茶叶、螺蛳粉、日用陶瓷、小家电等等。

工作人员介绍,这些东南亚商品在广西备受欢迎,广西产品在东南亚也广受好评。总书记不时点头赞许。

背靠大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚,沿海沿江沿边的广西区位优势独特。总书记曾经指出,“广西发展的潜力在开放,后劲也在开放”“要立足独特区位,释放‘海’的潜力,激发‘江’的活力,做足‘边’的文章”。

这次到广西考察,总书记又强调,广西“持续扩大对内对外开放很有必要、大有潜力”,叮嘱广西“解放思想、创新求变,向海图强、开放发展”。

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上。”总书记勉励广西:“深化拓展与东盟国家的各领域合作,积极服务建设中国—东盟命运共同体,主动作为、加快发展”。

共同的家园——“中华民族就是56个民族融合组成的民族共同体”

八桂大地,民族团结之花处处绽放。以壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬等12个世居民族为代表的各族儿女,共同生活在广西这片美丽富饶的土地上。

位于南宁市良庆区的蟠龙社区,就是这样多个民族聚居的社区。社区常住人口约2.7万人,共有10多个民族的兄弟姐妹在此安居乐业,少数民族人口约占三成。

14日上午,习近平总书记来到蟠龙社区党群服务中心,详细了解社区如何围绕共居共学、共建共享、共事共乐“六共”目标,做好民族团结进步工作。

剪纸、银饰、团扇、铜鼓、绣球……一个个别具民族特色的工艺品,精彩别致、赏心悦目,总书记走上前去仔细察看。他拿起桌上绣着精美图案的壮医药锤,称赞“很有特色”。

沿着台阶拾级而上,总书记来到二楼文体活动室。只见社区的书法爱好者正在挥毫泼墨,他们的作品苍劲有力:“爱我中华”“厚德载物”“海纳百川”……

(下转第四版)

李建杨光杰会见中国电信贵州分公司党委书记、总经理马杉一行

本报讯(记者 胡国平 任铭铭) 12月15日,省政协副主席、州委书记李建,州委副书记、州长杨光杰在凯里会见中国电信贵州分公司党委书记、总经理马杉一行。州委常委、州委秘书长谭海,副州长杨承进、龙家胜,中国电信贵州分公司副总经理唐诗琦参加。

李建、杨光杰代表州委、州政府向马杉一行表示欢迎,感谢中国电信贵州分公司长期以来对黔东南的关心支持。李建说,中国电信是通信行

业领军企业,在信息化建设、数字技术融合等方面优势明显,与黔东南有着良好合作基础。黔东南是全省集中连片木质房屋村寨和传统村落最多的州,民族风情浓郁、生态环境优良,当前正聚焦用好“自然珍宝、文化瑰宝”打造国内外知名民族文化旅游目的地,十分需要通过智慧消防建设提升本质安全水平,为经济社会高质量发展提供良好环境。希望中国电信贵州分公司发挥央企和行业龙头示范引领作用,在电信新技术赋能

用能用水用气安全、助力数字信息基础设施建设、推进智慧旅游等方面深化务实合作,尽快组建专班,实现高效对接,在黔东南高质量发展和现代化建设中实现双方互利共赢、共同发展。杨光杰说,希望中国电信贵州分公司充分发挥技术、资源、人才等优势,结合黔东南实际,深化城市运行管理服务、数字产业化和产业数字化等领域合作,我们将持续优化营商环境,为企业在黔东南发展提供便利。

马杉感谢黔东南长期以来对

中国电信贵州分公司的大力支持,并简要介绍了中国电信贵州分公司各项业务进展及在黔东南投资布局情况。他表示,将充分发挥公司在云计算、人工智能、大数据、数字化平台等方面的专业化能力优势,深化双方在数字赋能消防安全、城市管理、产业发展等领域的合作,为黔东南经济社会数字化转型和高质量发展作出积极贡献。

中国电信贵州分公司和州有关部门负责同志参加。

黔东南州工业和信息化局组织开展重点产业链专题培训

本报讯(记者 韦启悬 黎北平) 12月15日,重点产业链专题培训班学员来到凯里市炉碧经济开发区,深入贵州黔玻永太新材料有限公司、贵州鑫博杰铝业有限公司生产车间了解企业智能化改造数字化转型发展情况。

据悉,为进一步落实省委省政府、

州委州政府关于加快打造主导产业链工作部署及12月6日全省新型工业化推进大会精神,全面把握精深加工、民族特色食品及民族医药两大产业链发展现状和趋势,摸清短板、明晰方向,加快提升全州产业发展和招商引资能力,黔东南州工业和信息化局组

织州投资促进局、各相关县(市)园区、工信及招商等部门,于12月11日至15日在贵阳开展重点产业链专题培训,其中三天集中授课,12月12日、15日分别在安顺、凯里实地教学。

实地教学活动结束后学员们纷纷表示,将结合课堂授课和实地教学所

学知识,立足本职岗位,在接下来的工作中,要发挥本地区比较优势进一步选准主导产业,做深做准做实“一图三清单”,大力发展特色优势产业,推动县域经济高质量发展。要紧盯龙头狠抓招商引资,千方百计引进龙头企业,推进链式招商,强化协同招商,在建链延链强链上取得更大突破。要加快推动科技赋能产业转型,强化企业科技创新主体地位,推动创新平台提质增效,推进企业智能化改造数字化转型。



欢度侗年

侗年期间,黎平县肇兴侗寨侗族同胞身着节日盛装,参加巡游、踩歌堂等民俗活动,欢度侗年。据悉,侗年在2011年5月23日,经中华人民共和国国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

图为12月15日,身着盛装的侗族同胞在肇兴侗寨参加欢度侗年活动。(通讯员 卢忠南 摄)

岜沙苗寨:“人树合一”的绿色家园

○黔东南州融媒体中心记者 李田清 龙晓慧 王娅琳

12月16日清晨,从江县丙妹镇岜沙苗寨在参天古树的掩映下格外静谧。

“让这棵‘生命树’与贾尹峰同生同长,一生相伴……”在一片祝福声中,苗族村民贾尹生和家人一起,在村口为刚出生的孩子贾尹峰种下了一棵“生命树”。

贾尹生今年26岁,身挎腰刀、肩扛火药枪,眸子里透出自信。

“‘生命树’是岜沙人生命的象征。”贾尹生告诉记者,绿荫蔽日,苍翠满山,这份大自然的绿,来自岜沙人世代传承的“人树合一”的生态意识。

73岁的岜沙寨老滚拉往,带着我们沿石板路来到他的“生命树”前。这是一棵木荷树,早已长成参天巨木。

滚拉往环抱着自己的“生命树”,乐呵呵地说:“两只手都抱不过来了!”

“小的时候,父母就告诉我,要像爱惜生命那样爱惜每一棵树。”三年级学生滚吉香,向我们介绍了他的那棵枝繁叶茂的“生命树”,同样的年龄,但树已经长得比他高多了。

空闲时间,滚吉香就会来看看自己的“生命树”,有什么烦心事,也会跟它诉说,像一位知心的朋友。

岜沙距从江县城7.5公里,全村542户2864人,是一个民族风情浓郁的苗族村寨。

“岜沙”,在苗语中的意思是“草木繁多的地方”。

传说这里的苗族先人定居岜沙后,日子过得安宁而祥和。

他们认为,森林乃生命之摇篮,岜沙之所以几百年生生不息,是莽莽森林庇佑的结果。

于是,岜沙人对树木特别崇拜,爱林护林的传统代代传承。

“过去村民家里煮饭烧柴,也只是上山修剪树上的枝丫或捡些枯木。”村党支部书记吴志斌介绍,从古至今,岜沙人不滥伐树木。

对于盗伐树木的行为,岜沙苗寨的《村规民约》有着特别的规定:除退赃补种外,还要罚60公斤米、60公斤猪肉、60公斤酒,以示警告。

“生也一棵树,死也一棵树。”在一棵参天古树前,吴志斌意味深长地说,在岜沙,一个人从出生到离世,其生命在两棵树之间轮回,树是生命的起点,也是生命的终点。

当新的生命降临时,其父母就会种下一棵树,作为孩子的“生命树”,寓意其生命的开始。

当这个人离世后,家人便会将那棵陪伴其一生的“生命树”砍下来,做成棺材安葬,并在墓穴上再种一棵树苗,称之为“常青树”,以示逝者永生。

“人即是树,树即是人。”人葬树下,与树同存,生命在自然中延续。

这一奇特的丧葬习俗,形成了岜沙独特的“树葬文化”。

“岜沙的‘树葬’,自古以来就不垒坟头、不立墓碑。”吴志斌说,在岜沙,那苍翠的森林就是先人的坟头,那挺拔的大树就是祖先的墓碑。

走遍岜沙村村寨寨,记者惊奇地发现,偌大的苗寨果然看不到一处坟头、一块墓碑,只有勃勃生机的树木。

吴志斌的话得到了验证。

正是这种“人树合一”朴素的生态理念,孕育出了岜沙满山苍翠的森林。目前,岜沙森林覆盖率达93.4%,百年以上的古树有1377株。

2010年,岜沙被授予“全国生态文明示范村”称号。

厚植生态优势,山水流淌银。如今,岜沙的生态旅游,已成为村民增收致富的亮点。

“绿色的森林,在我们这里已经变成金山银山,也变成我们实实在在的幸福。”说起生态旅游,岜沙苗寨景区解说员滚水格心里美滋滋的。

接着,将客人带到绿树掩映的芦笙坪上,跳起奔放的芦笙舞,表演古朴的镰刀剃头……

悠扬的芦笙声和人们的欢歌笑语声交织在一起,在山林中久久回荡。

“真没想到,世界上还有保存这么完好的独特、古老寨子。”70多岁的游客刘静被眼前美景深深吸引,直呼岜沙比想象中的更美、更震撼。

老人来自深圳,一个人在岜沙已经住了一个星期。

今年38岁的“观景客栈”老板杨琼,一大早就忙开了,她刚从自家菜地里采摘了一背篓新鲜蔬菜。

“我们都是用自家种的菜、养的鸡、腌的鱼招待客人,原生态的东西客人很喜欢。”见到记者进店,杨琼起身招呼。

杨琼是2010年嫁到岜沙的,2012

年在村里开了这家客栈。

由于饭菜可口、服务周到,许多客人来到岜沙,都喜欢住她家的客栈。

“县城到岜沙也就20分钟,山路有些滑,注意安全。”在和记者聊天时,杨琼接了一个电话后,便起身离开去接客人了。

这批客人来自上海,有30多人,是一个老年旅行团。

“客人都饿了,大家动作麻利点!”接到客人已是中午12点半了,杨琼吩咐厨房抓紧上菜,自己也帮着摆放碗筷。

待客人入座就餐时,她又匆匆上楼,将客人订的房间一一打开,仔细检查一番。

“今年已接待游客约6000人,收入近20万元。”杨琼乐呵呵地说。

人不负青山,青山必不负人。绿色生态已成为岜沙最大的优势,最大的财富和最大的潜力。

如今,岜沙苗寨生态旅游红红火火,全村旅游从业人员300余人,占人口总数的10%以上。

2023年,岜沙共接待游客21.19万人次,实现旅游综合收入2.33亿元,家家户户分享到旅游红利,人均纯收入达1.14万元。

向绿而生、逐绿而行,岜沙人用“人树合一”的生态理念,把一幅幅生态美景写在了美丽家园的青山绿水间。



和美乡村我的家